

В диссертационный совет 75.2.047.01
(адрес: 105120, г. Москва, Малый
Полуярославский пер., д. 3/5, стр.1)

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Дегтерева Андрея Александровича на тему «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России» представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно правовые науки (юридические науки)

Диссертантом поставлены две успешно реализованные цели: формирование концептуальных основ уголовно-правового обеспечения нормального функционирования политической системы РФ и научная оценка адекватности современным угрозам разработанных криминологией специальных мер противодействия преступлениям против государственной власти, нарушениям нормальной работы средств массовой информации как феномена политической системы на институционально-организационном уровне и на уровне деятельности конкретных субъектов криминологического воздействия.

Исходя из этого, **актуальность** данного исследования не вызывает сомнений.

Основное внимание в работе уделено анализу электоральных преступлений, преступлений против легитимности и легальности государственной власти и деятельности средств массовой информации. Между тем в теории уголовного права и криминологии пока не выработано системного представления о круге соответствующих посягательств, в связи с отсутствует и криминологическая характеристика соответствующего вида преступности и, как результат, разработанных комплексных мер по ее

предупреждению. Кроме того, судебная практика испытывает значительные затруднения в толковании признаков ряда составов преступлений.

Научную новизну диссертационной работы определяют результаты исследования, полученные лично соискателем.

В первой главе автор приводит характеристику политической системы России и ее структурных элементов, исследует уголовно-правовую охрану власти и информационной подсистемы политической системы РФ.

Во второй проводит анализ составов преступлений, посягающих на условия легитимности и легальности власти как феномена политической системы России, и такой анализ позволил представить новый подход к определению социальной направленности преступлений, предусмотренных ст. 141, 141¹, 142, 142¹, 142² УК РФ. В результате автором предложен новаторский подход к определению места указанных статей в Уголовном кодексе РФ с учетом понимания им видового и непосредственного объектов указанных деяний.

Глава третья диссертации посвящена уголовно-правовому обеспечению легитимности власти в РФ и деятельности средств массовой информации.

В диссертации средства массовой информации впервые рассматриваются как структурный элемент политической системы государства. Автор обоснованно делает вывод о том, что при воспрепятствовании деятельности журналиста виновный посягает на деятельность средств массовой информации как институционально-субъектную, информационную подсистему политической системы, устанавливающую связь между властью, политическими и общественными организациями и гражданами страны. Убедительным является вывод о том, что деяние направлено не на журналиста как физическое лицо, а посягательство на него выступает способом нарушения конституционного

положения средств массовой информации, о чем ранее в науке уголовного права никто не исследовал.

В четвертой главе автор исследовал криминологический и институционально-организационный механизм противодействия преступлениям против государственной власти и средств массовой информации как феноменов политической системы, указав при этом ряд наиболее сложных, теоретически и практически значимых проблем в системе уголовно-правового регулирования.

Выводы и результаты, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, они опираются на существующую теоретико-методологическую и нормативно-правовую базу, а также результаты анализа обширного статистического материала.

Отмечая достоинства диссертационной работы, ее практическую значимость и научную новизну, следует указать на некоторые упущения автора. Так, более подробного анализа требовало понятие основного, дополнительного и факультативного объекта преступления, предусмотренного ст. 141 УК РФ. Кроме того, разработанные автором диссертации проекты норм не содержат санкций, что не дает возможность определить категорию преступного деяния, как ее трактует диссертант.

Вместе с тем приведенные замечания не влияют на общую положительную оценку рецензируемого по его автореферату труда.

Диссертация является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и успешно решена крупная правовая проблема.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, предусмотренным пп. 9–11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 26 января 2023 г.), а ее автор Дегтерев

Андрей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного права и криминологии
Юридического факультета ФГБУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»,
доктор юридических наук, профессор
(научная специальность 12.00.08 - уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право (юридические науки))

Яни Павел Сергеевич

14 сентября 2023 г.



Место работы: ФГБУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова». Адрес места работы: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 13, 4-й учебный корпус.

Веб-сайт организации: <http://www.socio.msu.ru/>

Тел. раб. +7 (495) 939-29-03 E-mail: office@law.msu.ru



Подпись Яни П.С.
УДОСТОВЕРЯЮ
«14» сентября 2023 г.